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Szerkesztőségi iroda:
Nagybecskerek.

Zápolya-utcza 1-ső szám.
hová a lap szellemi részét illető 

minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Plcitz Fér. Pál könyvnyomdája 
Nagybecskerek. Zápolya-utcza 1.
hová a hirdetések, az előfizeté­
sek és a lap szétküldésére vo­
natkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

Előfizetési árak:
Egész évre---------------- 24 kor.

12 ,Félévre------------
Negyedévre -------
Egy hóra----------------------2 „

— Egyes szám ára 8 fiU. —

Hirdetések
s kiadóhivatalban fogadtatnak el 

Azonkívül az összes hirdetési 
irodákkal

6 ,

11

POLITIKAI NAPILAP. Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételével 

mindennap délután 5 órakor
Felelős szerkesztő: Dr. Brájjer Lajos.

Nagybecskerek, 1907,
XXI. VL évfolyam. 136, szám. Hétfő június 17.

Népgondozó feladatok. kifürkészni, melyik mód volna a legalkal­
masabb a kivándorlás megakasziására P 

A vidék értelmiségére is nagy felada­
tok várnak. Helyi szervezeteket kellene 
alakítani a nép felvilágosítására, irányítá­
sára. Majd minden községben van annyi 
tanult ember, hogy ilyen helyi szervezetek 
megalakithatók legyenek. Nemzeti munká­
nak kell kijelenteni a népgondozó felada­
tok társadalmi támogatását és azonnal 
divatba jön a néppel való törődés. Hogy 
mire képes a társadalom összefogó ereje, 
azt megmutatta például a gyermekiig^ 
amely hatalmas társadalmi 
nőtte ki magát.

Meg kell tehát kezdeni a társadalom 
szervezését és meg kell kezdenie a kor­
mánynak és törvényhozásnak is a nemzet­
mentés munkáját.

írnok,, vagy jegyzőgyakornok legalább egy évi 
gyakorlatot töltött;

c) az állam hivatalos nyelvét szóval ős írás­
ban bírja;

— junius 17.
Nem elégséges rámutatni a kivándor­

lás okozta pusztulásra, hanem fel kell 
kutatni e népmozgalom okait és meg kell 
jelölni a baj gyógyításának a módszerét 
is. Csak igy lehet remélnünk, hogy 
gyár társadalom végre tudomást 
nemzeti életünket fenyegető veszedelemről 
és minden erejével azon lesz, hogy a végső 
elvérzéstől megmentse fajunkat. Ma nincs 
ennél sürgősebb feladat. Azok a kérdések, 
melyek ma az országgyűlést foglalkoztat­
ják, jelentőség dolgában mind eltörpülnek 
ez egyetlen kérdés mellett. Érthetetlen 
do og, hogy e téren mégsem történik 
semmi, holott minden egyes percnyi mu- 
i.asziás kiszámíthatatlan károsodásával jár 
állami életünknek.

d) feddhetetlen előéletű.
A nagybecskereki községi közigazgatási tan­

folyam mellett bentlakással egybekötött tápintézet 
van. A tápintézet ©0 személyre teljesen be van 
rendezve, A tápintózetben vannak teljes fizetéses 
és kedvezményes helyek. Ágyneműről mindenki 
maga gondoskodik, szalmazsákot kap.

Teljes fizetéses hely havi 30 korona. Ezen 
kívül havi 20, 15 és 10 koronás, valamint 15 
teljesen ingyenes hely van. Ezen havi díjazásért: 
lakás, fűtés, világiás, reggeli, ebéd és vacsora jár.

A tápintézeti vállalkozó köteles:
reggelire minden bennlakónak tejaskávót 

megfelelő cukorral ős zsemlyével adni;
ebédre három tál ételt, mely állhat: a) 

marhahús levesből, amelybe elegendő tésztaneműt, 
burgonyát, vagy hüvelyest kell befőzni; b) 15 
dekagramm marhahúsból megfelelő környezettel és 
mártással, vagy egy tányér vasiagőtelből, 1/s kiló 
sült hússal, vagy egy tányér paprikásból, benne főtt 
burgonyával vagy tésztával; c) egy tányér sült 
vagy főit tésztából ;

vacsorára, ha délben két tál húsétel volt, 
egy tányér sült vagy főtt tésztát, ha délben csak 
egy húsétel volt, akkor V8 ki ó sült húst, egy 
tányér falmelegitett vastagétsllei vagy ugyanannyi 
környezettel, esetleg salátával, vagy végül egy 
tányér paprikást (gulyást) benne főtt burgonyával 
kiszolgáltatni.

A tápintézet felett állandó felügyelet gva- 
koroltatik.

a mi­
szerez a

szervezetié

Ha minden magyar 
ember megteszi a kötelességét, akkor né­
hány évtized alatt megszűnik a kivándor­
lás, sőt azok is visszajönnek, kik most a 
tengerentúlról gondolnak vissza akáclom­
bos falujokra és a magyar hazára, melyet 
ok most is szeretnek és amely nekik 
tud kenyeret adni a megélhetésre.

Mindenről gondoskodtunk, hogy állami 
életünket modern intézményekkel szereljük 
fel, törvényeket hozunk, szabályrendelete­
ket alkotunk, még a kocsikerék talpának 
a szélessége is meg van határozva; de 
magával a néppel, annak ezer anyagi bajá­
val, testi és lelki szükségleteivel alig törőd­
tünk. Az önállóságot megadtuk neki, azután 
magára hagytuk őt, hadd birkózzék az élet­
tel úgy, ahogy tud.

nem

R. L.

A nagybecskerek! közig, tanfolyam.
— A Jövő tanév. —Még mindig lehetne módot találni, 

hogy a nemzet elvérzése be ne következ­
zék. Elsősorban nagyarányú parcellázásra 
és telepítésre van szükség, állami anyagi 
segítség mellett. Ezzel kapcsolatban a kis- 
birtok tehermentesítése, uzsoratörvény meg­
alkotása, öntöző csatornák létesítése, a 
kerti gazdálkodás meghonosítása, a házi- 
ipar különféle nemeinek megkedveltetése, 
a baromfi-tenyésztés nagyban való üzése, 
mind olyan eszközök, amelyekkel jólétet 
és megelégedést varázsolhatunk a nép 
közé. Vármegyénkint és vidékenkint kell

Az élelmezést a kirendelt előadó ellenőrzi.
A tápintézetbe való felvétel iránti kérvénye­

ket célszerű még augusztus első napjaiban be­
küldeni Nagybecskerekre az igazgatósághoz, hogy 
a. beosztás kellő időben és az egyesek vagyoni 
viszonyainak megfelelően történhessék. Aki ked­
vezményes helyet akar elnyerni a tápintézetben, 
a oőlyegtelen kérvényhez mellékelje a saját és 
szülei vagyoni viszonyait feltüntető községi bi­
zonyítványt.

A tápintézetben külön tanuló terem áll 
rendelkezésre. A szegényebb sorsú ifjak az in­
tézet nagy könyvtárából tankönyvekkel is ellát­
tatnak, amelyeket azonban a tanév végével 
vissza kell szolgáltatni,

A tápintózetben elhelyezett növendékek az

— junius 17.
A nagybecskeraki községi kőzigatási tan­

folyam 1907/1908. tanévére a felvétel Nagy becs­
kereken f. évi augusztus hó 26—31. között tör­
ténik. Ezen idő alatt lehet jelentkezni, am elv 
alkalommal a következők igazolandók:

Az, hogy az illető:
a) a főgimnázium vagy főreáliskola nyolc 

osztályát vagy ezen középtanodákkal egyenrangú 
más középfokú iskolát, vagy megfelelő katonai 
tanintézetet sikeresen végzett;

b) az iskolai tanulmányok! befejezése után 
valamely község jegyzői (községi vagy körjegyzői, 
vagy rendezett tanácsú városi jegyző) irodában 
mint aljegyző (segédjegyző, jegyzősegőd), jegyzői

A „TORONTÁL“ tárcája. irta! Nevezett nagyapja volt az én tisztelt bará­
tomnak. Ezen a réven juthatott hozzá az emlí­
tett könyv is.

Kié volt egykor és ki irta a könyvet, sajnos 
nem lehet megtudni. Sem írója, sem birtokosa 
nem örökítette meg benne a nevét. Csupán neve­
zett barátom irt reá annyit, a mennyit fentebb 
említettem.

majorom DEI glóriám S. G. Honorem* — mint 
írja a munka végén — 1762. ápril hó 22-én.

A munkát lapozgatva, megelevenül előttem 
a csak másfőlszázados múlt. Fájó érzés nyilai 
keresztül keblemen és megbizonyosodva áll élőt- 

!; *emi amit egykorú történészek és ujabbkori 
kutatók munkái alapján teljes meggyőződéssel 
állítok, hogy ime nemcsak a nemzeti királyok 
alatt, de alig másfélszázaddal előbb is az ország 
azon része, melyet ma Torontálvármegyének 
nevezünk, nem szűkölködött a magyar köznemes­
ségben, s hogy a magyar családok mennyire otthon 
valának itten.

Csak röviden, innen-onnan véve a műben 
felsorolt pereskedő neveket, ilyen birtokosok 
voltak : báró Orczy Lőrinc, aki br. Haller Sámuel­
lel, ürbanovszkyak, akik a Benyovszkyakkal, 
Nicky Ferenc, aki a Szőnássyabkal, Sigrai György, 
aki a Balogokkal, Hajós Magdolna, aki Vajda 
Ferenccel, Karcsány Mária, aki Semberger Ká­
rollyal, Nagy István, aki Cserna Lászlóval, 
Turóczy Mária, aki a Csőry-családdal, Andrássy 

. , Zsigmond, aki a családjával, Horváth János, aki
A mti nem hivatalos ,Diarium*, hanem n Háryakkal, Bicskey Ferenc, aki a Benyiszky 

magánszorgalomból készült feljegyzés azon idő- Tamással, Jeney Ferenc, aki Gordány Józseffel 
bői, amelyben az illető vagy tisztet viselt, vagy Amadé László örökösei „contra conntem Zichy*’ 
a közügyek iránt jobban érdeklődött. Nem is | Lábas Gergely, aki Szegedy Ferenccel stb! 
esetről-esetre és napról-napra való feljegyzés ez, perlekedett.
hanem ugylátszik egyfolytában készített mü s ! Ha most hozzáveszem az okokat, amelyek 
mint ilyen, nem hivatalos jellegű, hanem inkább miatt a perek folytak — tekintem az ítéleteket 
irodalmi becsű mü. És mert az említett pereket melyek kimondattak, — figyelem a helyeket, a 
nem a maga hosszadalmasságában jegyzi fel, de melyre az események vonatkoznak, oly hti tükre 
rövid tömören a „coram J. S-la Regia Indria* tárul előmbe az eddig alig ismert kornak, hogy 
„deci siones*-eit inkább történelmi mü és ez e müvet egy oly kódexnek kell jeleznem’ mely 
alapon oly forrásmunka, mely az akkori kor igen megérdemelné, hogy nyomtatásban közrebocsát- 
sok érdekes eseményére van hivatva uj világot itassák, ha ehhez volna oly áldozatkész irodalmi 
vetni. ós történet kedvelő s a hazai történelem iránt

annyira érdeklődő egyén és köztestület, mint volt 
fáradtságot nem ismerő ismeretlen írója 
Filkovics (!) kódexnek.

Dal.

Szomszédomban nagy a vigság: 
Esküvőjét épp ma tartják 
Annak a hűtlen kis lánynak, 
Kiért szivem majd meghasad

Kint bolygok az éjszakába’... 
Felnézek az égboltjára ;
Az égboltja mindenfele 
Csillagtáborral van tele.

A könyv latinul van Írva; szép kiállításban 
mind iparilag, mind irásmüvileg. Irálya könnyed, 
folyékony, ds sok rövidítéssel, sőt néhol oly betü- 
zetessel ami — lehet az akkori élt litteratusok- 
nak nem okozott gondot és adott tápot a kél­
értelemre — ma könnyen tévedésbe ejtheti az 
olvasót. Nem elég a latin nyelv bírása, de fel­
tétlen szükséges az illető kor történelmének és 
jogszokásainak ismerete is.

Aki e könyvet irta, minden bizonynyal nagy 
tudásu és műveltségű férfiú lehetett s valószinti, 
hogy a „Regia Indria'-nak — mint ő Írja — 
„hites jegyző*-je volt. Erre vall az egyes peres 
ügyeknek rövid szavakban való értelmes és helyes 
feljegyzése.

O ! Istenem, hogy ha mostan 
Lehullna egy csillag nyomban: 
Az volna az én csillagom,
Az lenne az én halálom!

Szomszédomban nagy a vigság, 
Ide hallom a nótázást.
Ugyan kit is érdekelne,
Hogy egy csillag hull a földre !

Simonides Gyula.

A királyi itélöszék nemes bírósága előtt leíolytatott perekben 
hozott ítéletek naplója.

— Adatok Torontálvármegye történetéhez —
Közli: Hegedűs János,

— A „T o r o n t á 1* eredeti tárcája. —
Már fólszázados könyv fekszik előttem. Fil- 

koviő Boldizsár megyei tb. főjegyző barátom 
ajándékából bírom ezt. A miként ő a könyvre 
feljegyezte „néhai Filkoviő Boldizsár főszolgabíró 
magánirataiból* jutott hozzá.

Ez a tisztelt barátom által említett néhai A bor, amelyről ir, 1752-től 1762-ig terjed. 
Filkoviő B. 1848 ik évben 3-ad Ízben választatott Kezdi 1752. évi január 17-én Zmeskál Jánosnak 
meg a vármegye főszolgabirájának s magát, leg- Illés Pál elleni perében beadott felebbezése 
alább az egykorú írások szerint, Filkovicanak sorsának ismertetésével és végzi „Haec ad
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— Hangverseny a rudolfsgnádlak javára. 
Szombaton és vasárnapon egy kis fővárosi 
müvésztársaság nyári hangversenyt tartott a 
Rózsa-szálló pompás kerthelyiségében a rudolfs- 
gnádi árvízkárosultak javára. A müvésztársaság 
tagjai: Medgyaszay Vilma, R a d ó Aranka, 
Kovács Mihály és Huszár Károly a legjavát 
nyújtották művészetüknek s a nagy számú kö­
zönség mindkét este élénk tetszéssel honorálta 
a művészek előadását.

— Temetés. Ma délelőtt 10 órakor helyezték 
örök nyugalomra élénk részvét mellett Dienstl 

Az évi tandíj 40 korona, mely összeg fél- Amáliát, Dienstl József cs. és kir. nyug. utász
évenként 20—20 koronás részletekben előre százados feleségét. A 75 évos matróna boldog ős
fizetendő.

intézeti orvos részéről ingyenes gyógykezelésben 
részesülnek.

ideális házasságának 75-ik évében szenderült jobb- 
létre hosszas betegség után. Az engesztelő szent 
miseáldozat holnap délelőtt 10 órakor fog meg­
tartatni a róm. kath. plébánia templomban.

— Társasvacsora. Szombaton este a Nagy- 
becskereki takarék- és előleg-egylet újonnan meg­
választott igazgatósági, választmányi és felügyelő­
bizottsági tagjainak tiszteletére a kaszinó-vendőgiő- 
hen társasvacsora volt. A vacsora, amelyen 
Franz J. L vezérigazgató vezetésével az igaz- j becsén felállítandó gróf Leiningen-Westerburg 
gatóság tagjai teljes számmal jelentek meg, a j Károly 48/49 honvédtábornok szobrára folyó évi 
legkellemesebb hangulatban folyt a késő éjjeli ; május Il-ik felében befolyt: 
órákig és az uj tagokat számos tószttai köszön- Elöljáróság Tiszaszentimre 2 70 korona,
töttók fel. Elöljáróság Kiskér 2‘—, Róm. kath. tanítónő

— Elmaradt népoyülóa. Említettük, hogy a képző Szeged 5 , M. kir. csendőrőrs Topolya
1*50, U. Nagy Sámuel főbíró Kunmadaras 19*60, 

| Novákovits Páter kir. főmérnök M.-Sziget 15—, 
Kondoros község 2*—, Bánlaky Adorján Buda­
pest 2*—, Körjegyzőség Stridó 3 90, 2-ik csendőr­
szakasz parancsnokság Szombathely 6 45, Csiszár 
Zug mond Szilágysomlyó 9'60, Kistokaj község 
közpénztára 2—, M. kir. dohánybeváltó hivatal 
Vasarosnamény 7*40, A miskolczi kir. törvényszék 
elnöke 2 —, Elöljáróság Psptamási 2*—, Szirma 
község közpénztára 3 —, A nagvbecskereki fő­
gimnázium tanári kara 16—, Hitelszövetkezet 
Jánoshalma 5—, Elöljáróság Kucora 3 —, A 
m. kir. állami hidak igazgatósága B.dapest 28*-, 
M. kir. csendőrőrsparancsnokság Illésfalva —*90, 
Hitelszövetkezet Tárcái 5 korona.

Aki tandíjmentességet kíván elnyerni, ez 
iránti bólyegmentes kérvényét a saját és szülői 
vagyoni viszonyait feltüntető bizonylattal fel­
szerelve nyújtsa be.

Jankó Ágoston
alispán,

a nagybecskereki községi közigazgatási 
tanfolyam igazgatója. — A török becsei Leiningen-szobor. A Török-

HÍREK,

Tájékoztató.
A gőzfürdő (telefon 118. szám) minden nap 

reggeli V26 órától kezdve délig az urak részére nyitva 
van; hölgyek részére minden kedden és pénteké 
d é 11 ő 1 5 óráig délután; ugyanazon napokon este Oéö-tól 
1/28-ig urak részére is. Vidési hölgyek ré­
szére minden nap délben gőzfürdő. A kád­
fürdő egész nap nyitva marad.

torontálmegyei szociáldemokrata pár; vezetőség 
részéről az általános titkos választói jog érdeké­
ben tegnapra tervezett népgyülést és körmenetet 
a rendőrség nem engedélyezte. Ennek folytán a 
gyűlés ős a körmenet elmaradt s a pártvezetőség 
jövő vasárnapra igyekezik engedélyt szerezni a 
gyűlésre és a körmenetre.

— A szegedi uj főkapitány. Mint Szegedről 
jelentik, Kelemen Bála főispán a tragikus végű 
Rainer József helyébe dr. Boksa Lajos ügyvé­
det, Hódmezővásárhely nyug. polgármesterét 
nevezte ki főkapitánynak.

— Uj tanítónők és óvónők. Tegnapelőtt fejez­
ték be a józsefvárosi zárda tanitónőképző- és óvónő­
képző intézeteiben a vizsgálatokat igen szép 
sikerrel, amennyiben az összes jelöltek jó ered 
ménynyel kópesittettek. Tanítónőkké képesítettek 
a következők: Pekáry Helén, Szutter Vilma, 
Kolarov Róza, Krenyl Rudolfina, Vincze Matild, 
Alexics Róza, Kádár Ilona, Kun Juliska, Auber 
mann Erzsi, Schmidt Zsófia, Hintz Anna, Regen 
hold Matild, Mittermeier Katica, Ivrede Irén, 
Lénárt Ida, Dietrich Ida, Fogarassy Kornélia, 
Pirkovics Ilona, Szida Stefánia, Lajos Irén, 
Csasznek Etel, Várady Aranka, Láng Irén, Ivest- 
mann Irén, Brasch Alma, Milu Angyalka, Bakics 
Mária, Mihajlovics Róza, Dömök Jolán, Bordás 
Katalin, Klemann Irma, Beitz Katica. La ab Lujza, 
Kuíny Vilma, Berkó Anna, Riesz Mária. Gok!er 
Irma, Peschkó Mária és Inczeta Mária. Óvónőkké 
képesítettek 15 en, ezek közül 3 temesvári és 
pedig Remete Margit, Sáfáry Lujza, Hubbauer 
Matild.

Junius 24. Megyei áll. választmányi ülés. 
Junius 25. Fehér-kereszt közgyűlése. 
Junius 27. Rendkívüli megyei közgyűlés. 
Julius 8. Közig. biz. ülés.

— Áthelyezések a csanádegyházmegyében. 
Németh József főlsz. püspök B a k t a y János 
káplánt Gattajáról Oravicabányára, Faragó Mi­
hály káplánt Zichyfalváról Szegedfelsőközpontra 
és W e t z 1 e r Mátyás káplánt Oravicabányáról 
Stájerlakra helyezte át.

— Jóváhagyott alapszabályok. A m. kir. 
belügyminiszter a t o 1 v á d i a i férfi dalárda és 
a csókái függetlenségi olvasókör alapszabályait 
jóváhagyta.

(Folyt, köv.)
— Titokzatos gyilkosság. A napokban Paav 

1 0 v Szovra szerbkereszturi földművest hajnalba- 
háza udvarán átvágott nyakkal halva találták. 
Minthogy a holttest jobb markába kés volt 
szorítva, a községi elöljáróság öngyilkosságot álla­
pított meg. A vizsgá’óbiró, akinek bejelentették 
az esetet, gyanúsnak találta a dolgot s azért 
Braun Gyula ős Csillag Mihály orvosokkal fel- 
boncoltatta a holttestet. A boncolásnak m**g is 
lett az eredménye. Az orvosok ugyanis egyértel­
műig kijelentették, hogy az öngyilkosság esete 
ki van zárva Ez ellen bizonyít ugyanis az, hogy 
a fej a törzstől majdnem teljesen el volt választva; 
öngyilkos ugyanis nem képes ilyen sebet ön­
magán ejteni. Ellenben megállapították az orvo­
sok azt hogy Pavlovot valaki meggyilkolta, s 
amikor már halva volt az áldozat, akkor erő­
szakolta a gyilkos a kezébe azt a kis fanyelű 
bicskát, amelyet a nyomozás alkalmával még az 
áldozat markában találtak. A gyanú a Pavlov 
fiára irányul, aki már régebb idő óta folytonosan 
civakodott atyjával, a nyomozás azonban ez ideig 
serami pozitív adatot nem talált a meggyilkol 
Pavlov fia ellenében. A nyomozást a csendőrség 
erélyesen folytatja.

— A verekedés vége. Mint Tiszahegyesről 
jelentik, a múlt héten egyik este Rák i n Száva 
összeveszett Rádu Misa odavaló cigánynyal. 
Verekedés közben Rákin kést rántott és azt oly 
erővel döfte a cigány mellébe, hogy az vértől 
borítva összeesett s mire lakására szállították, 
meghalt. Rákint a csendőrsőg nyomban letar­
tóztatta.

— Jegyzőválasztás. Szerbnagyszentmiklóson 
szombaton délután segédjegyzőválasztás vöt, 
anely alkalommal két segédjegyzőt választottak. 
És pedig megválasztották egyhangúlag Richter 
Lajost és D u p á k Károlyt. Azonkívül esküdtnek 
megválasztották szintén egyhangúlag O prea 
Alexát.

— Tüzoltótanfolyam Nagybecskereken. A
T orontálvármegyei tüzoltószövetség f. é. julius 
15-étől kezdve nyolc napig tartó tűzoltó szaktan- 
folyamot rendez. A tanfolyam részletes föltételeit 
holnap közöljük.

— Halálozás. Az elhunyt N a p h o 11 z 
Rezső haláláról a család a következő gyász- 
jelentést adta ki:

özv. Napholtz Ágostonnó, szül. Schaffer 
Johanna úgy a maga, mint gyermekei, dr. Pe- 
risics Zoltánná szül. Napholtz Irén, Jenő és veje, 
dr. Perisics Zoltán, valamint az összes rokonság 
nevében fájdalomtól megtört szívvel tudatja, hogy 
hőn szeretett fia, a jó testvér, sógor, nagybátya 
és rokon Napholtz Rezső f. évi junius hó 
15-én déli 12 órakor, életének 32-ik évében Bu­
dapesten hosszas betegség után elhunyt. A meg­
boldogult htilt tetemei folyó évi junius hó 17-én, 
hétfőn d. u. 6 órakor fognak a helybeli róm. 
kath. sirkert kápolnájában beszenteltetni és onnan 
a családi sírboltba örök nyugalomra tétetni. Az 
engesztelő szent miseáldozat folyó évi junius hó 
18-án d. e. 9 órakor fog a helybeli róm. kath 
plébánia templomban a Mindenhatónak bemutat - 
tatai. Nagybecskerek, 1907. junius hó 15-őn.
Áldás ős béke lengjen porai felett!

— Gróf Batthyányi Tivadar köszöneté. A
vasutasszövetsőg nagybecskereki kerülete folyó 
hó 9-én Bógaszentgyörgyön megtartott nyári 
mulatsága alkalmából lelkes hangú táviratban 
üdvözölte a szövetség elnökét gróf Batthyányi 
Tivadart. Gróf Batthyányi most következő 
levélben köszönte meg a kerület üdvözletét:

„Igen tisztelt kerületi elnök ur! Bőga- 
szentgyörgyről hozzám küldött szives üdvöz­
letükért, fogadja kérem úgy igen tisztelt elnök
ur, mint összes tagtársaim hálás és őszinte — A nagykiklnda—perjámosl vasul. Nagy-
köszönetemet. Nagyon jól esptt nekem, hogy kikindáról jelentik: A nagykikinda—perjámos—
most ép a legnehezebb küzdelmek napjaiban aradi vasútvonal érdekeltsége tegnap várc-
róiam oly szeretetteljesen megemlékeztek; ez suokban a városháza közgyűlési termében a
erőt ad és buzdításul szolgál arra, hogy a polgármester elnöklete alatt gyűlést tartott,
vasutas társada om érdekében továbbra is melyen az érdekeltség azon hírrel foglalkozott,
teljes lelkesedéssel do'gozzak. Igaz tisztelettel, mely szerint az arad—Csanádi vasút r.-t. hajlandó
őszinte hive Batthyányi Tivadar“. volna a vonalat teljesen ingyen, az érdekelt köz-

— Tűzoltói oktatófolyam a tanítók számára, ségek minden hozzájárulása nélkül kiépíteni. Az
A „Magyar országos tüzoltószövetség* folyó évi értekezlet kimondotta, hogy —■ bár a nevezett
augusztus hó 1-től ugyanazon hó 19-ig bezárólag társaság még semmiféle konkrét ajánl a ot nem
a tanítók és községi jegyzők részére tűzoltó tett, szívesen látja, hogv a községek raegterhei-
oktatófolyamotrerdez Budapesten, melynek célja, tetős nőikül jutnak vasúthoz, mindazonáltal az
hogy a tűzoltó tiszti állás betöltésére mindenben arad—-Csanádival csak akkor lesz hajlandó tár­
alkalmas erőket neveljen. A felvehető hallgatók gyalni, ha ez az előmunkálati engedélyt meg­
szánja 50 ben van megállapítva. A részvételben szerzi. Addig is azonban, nehogy az ügy halasr-
yaló írásbeli jelentkezés határideje 1907. évi *ást szenvedjen, a saját akcióját tovább folytatja
julius hó 10 ike. A jelentkezés a magyar orszá- Ezután az értekezlet az ügyek vitelére éi illetve
\tit -^z°ílószövetség elnökségéhez (Budapest, a Z'chy gróf által Perjámosra összehívott érte
VII., Rákóczy-ut 38 ) intézendő, mely alkalomkor kazieten leendő tárgyalás vitelére 5 tagú bizolt-
bejelentendő az is, hogy vájjon a folyamodó ságot küldött ki.
ingyenes elszállásolásban részesülni óhajt-e és — Szarvasmarha- és lódlhzás Béuas»Ant
hogy mely vasúti állomásból kiindulőlag, mely . györgyőn. Bógaszentgyörgyön tegn^n Szarvas
rS“lLTfnkldveZménÍíén?be T“nVh0lY«ffr I és iódijazás voii, amely minden tekintet- A jury elnöke Botka Béla főispán volt, a

Ernő megyei főjegyző, a torontáli atlétikai klub

— A Béga áldozatai. Szomorú vége lett 
tegnap két fürdőző leányka könnyelműségének. 
Tegnap délután ugyanis úgy két óra tájban 
Mátyás Mariska 15 éves és G y e r g y ó Anna 
14 éves nagybecskereki varróleányok többed 
magukkal fürödtek a Bégában a Rosenfeld-uszoda 
közelében levő szabad fürdőhelyen. A két kis 
lány nagyon könnyelműen viselkedett a vízben s 
megfogva egymás kezét, mélyen bementek a 
folyóba. S noha a többiek óva intették, hogy 
jöjjenek vissza, mert baj lesz, a kőt kis vakmerő 
lány csak nem hallgatott az intő szóra, hanem 
vígan tovább lábalt a puha homokos talajon. 
Egyszerre csak elkapta az egyiket az örvény, a 
viz alá bukott és magával rántotta barátnőjét ici 
akivel ősszefogózva együtt hancurozott. így aztán 
mindketten menthetetlenül áldozatul estek a 
hullámoknak, melyek még mielőtt megkísért­
hették volna a mentést, csakhamar elsodorták 
őket. Mátyás Mariskát ma reggel kifogta egy 
halász és állítása szerint a másikat is látta fel- 
feibukkanni a vizen, de egymaga mindkettőt nem 
volt képes kihúzni. Most keresik a másik áldo­
zatot is.

1

— Öngyilkos fiú. Billéden a múlt héten 
K o r d o s István 14 éves cselédfiu egy kötőfók- 
ből készült hurokkal az istállóban felakasztotta 
magát, mire észrevették, már nem volt benne 
élei. Hogy mi vihette az öngyilkosságra a fiút, 
azt nem tudják.

Sport.
A nagybecskereki vivóbajnokverseuy.

— junius 17.

Ritka szép sporteseményben volt része teg­
nap Nagybecskereknek.

Tegnap folyt le ugyanis nálunk a délmagyar­
országi kerületi vivóverseny, amely a magyar 
atlétikai szövetség által az országban rendezendő 
kerületi bajnokversenyek elseje.

A versenyen Délmagyarország legjobb vivői 
vettek részt s a verseny igen magas színvonalon 
állott, úgy hogy sportszempontból is igen fényei 
volt a nagybecskereki vivóbajnokverseny. Dól- 
magyarország bajnokságát Gräber Géza. a zombori 
atlétikai klub tagja nyerte el, de a mi vivőink 

is elsők voltak a sorban s ezúttal is kitűnt ki­
váló kvalitásuk.

A verseny reggel 8 órakor kezdődött a 
gimnázium tornacsarnokában, mig a döntő küz­
delem s az akadémia a színházban folyt le dél­
után szépszámú előkelő közönség előtt, amely 
nagy érdeklődéssel nézte a versenyzők mérkő­
zését.
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1907. junius 17.
toroltál.

3elnöke. A versenyre igen értékes és művészi 
kivitelű dijak voltak kitűzve, amelyeket 
seny végeztével B o t k a Béla főispán, a jury 
elnöke osztott ki a győzteseknek.

A verseny eredménye a következő volt:
A versenyre 16 nevezés érkezett. A minő­

sítési küzdelemben Guggenberger főhadnagy lett 
az első, kívüle az első osztályba kerültek: 
Várkonyi, Lähner, Demeter, Gräber, Szekesan, 
Paleskó, Pavlovits, Weisz, Bielek, Keresztes, 
Thury, Mathias. Három csoportban mérkőztek 
ezután a vivők, mely csportokból a döntőbe ke­
rültek a

Mindazonáltal ő kibeszélhette 
nem járt úgy, 
képviselő.

Zaharek ugyanis szintén messze 
elkalandozott a tárgytól, persze horvátul 
sót beszéde közben fölolvasást rendezett! !

Az elnök többször figyelmeztette, 
hogy ne térjen el a tárgytól s ne olvasson, 
a figyelmeztetés azonban nem használt, 
Erre az elnök megvonta a szót Zaba- 
rektől, amit a horvátok 
fogadtak.

magát s 
mint Zaharek horvát Halálos szerelem.

Budapest, junius 17. (A „T oro ntá 1‘ 
deti távirata.) A városligetben tegnap este M a- 
r a k o v i c s Tivadar volt pénzügyőr és Pfeiffer 

i Mariska

a ver­

sre

nevű leány közösen öngyilkosságot kö­
vettek el, mert nem lehettek egymáséi.

Határidő-üzlet.
Budapest, junius 17. (A nagvbecskereki 

Ljoyd-társulat távirata.) A mai tőzsdén déli 
zárlatkor a kővetkező árakat jegyezték :
Búza (októberre 1907.) 20.72_____
Rozs (októberre 1907.) 17.96_____
Zab (októberre 1907.) 14.60_____
Tengeri (júliusra 1907.) 11.88____
Tengeri (májusra 1907.) 11.80____

nagy zajjalkövetkezők: Guggenberger, Lähner, 
Demeter, Várkonyi, Gräber, Szekesán.

Guggenberger verseny közben kilépett, így 
csak öten maradtak, kik közűi érdekes és izgató 
küzdelem után Gräber Géza, a zombori 
atlétikai klub tagja lett első, megnyervén a dél- 
magyarországi bajnoki címet, a bajnoki arany­
keretes érmet szalagon és gróf Karátsonyi Jenő 
v. b. t. t., a verseny védnökének tiszteletdiját, 
egy remek ezüst szivardobozt.

Második Lähner Artur, a torontáli atlétikai 
klub tagja, az ismert fővárosi vívó, aki jelenleg 
Torontáiban működik. Megkapta a honvédelmi 
miniszter tiszteletdiját.

Harmadik Szekesán János, a pancsovai 
vívó-egylet tagja, aki dr. Vinczehidy Ernő tisztelet- 
diját nyerte.

A negyedik Demeter szegedi honvéd- 
huszárbadnagy volt, aki a torontáli atlétikai klub 
tiszteletdiját vitte el.

A becskereki hölgyek diját Várkonyi 
József nyerte el. A minősítésért Guggenber­
ger főhadnagy a Torontáli atlétikai klub diját 
kapta.

Hosszú házszabályvita is keletkezett 
ebből, amelynek során V1 á d Aurél és 
Popovics képviselők támadják az elnö­
köt eljárásáért.

Az ülés élénk izgalom közben folyik.

Közgazdaság.Fejérváry a királynál.

Budapest, junius 17. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) Mint Bécsböl sürgönyzik, 
a király ma külön kihallgatáson fogadta 
Fejérváry Géza bárót, aki megköszönte 
a királynak azt a meleghangú kéziratot, 
melyet az uralkodó hozzá mint a Mária 
Terézia-rend kancellárjához a rend fenn­
állásának másfélszázados évfordulója alkal­
mából intézett.

A kihallgatáson együtt volt Fejérváry- 
val unokája Gerliczy Félix báró, 
megköszönte a király nevében való leg­
utóbbi doktorrá avatását.

Budapesti gabonatőzsde,
Budapest, 1907. junius 17.

A

r

aki
Igen szép formát mutattak a versenyen 

Pavlovits Péter, a pancsovai vivó-egylet tagja,
torontáli ajieÄub^ai.68 BÍ6,6k VÍ'm0S’ 8 „ A dobsinai Kossuth-szobor.

A verseny után a színházban nagy közön- Budapest, junius 17. (A „Torontál“
ség gyűlt össze az akadémia megszemlélésére, eredeti távira a.) Mint Dobsináról jelentik, 
Első sorban Armentáni Ede vivómester ott tegnap leplezték le nagy ünneoiesség-
™“Zl8lván»anaTám?o»L‘,kLk,°ek f8,^8 P8? gel Kossuth LaÍ°s szobrát. Az ünnepélyen

“eg.jelfnt Kt°ruth Ferenc kere“mi

mesterekvitőr-assaut-ja.Szép küzdelmek voltak a E^mszter testvérével, Kossuth Lajos 
következő aasaut-k: Tóth—Gräber, Nagy Sán- Tivadarral és Szterén yi József állam- 
dor—Várkonyi, Guggenberger—Gräber, Tóth vívó- titkárral. Részt vett azonkívül a leleplezé- 
mester Tasnády, Armentáni vivómester—Várkonyi. sen harminc képviselő is valamint naav 
Az akadémián gróf Nákó tiszteletdiját Tasnády számú közönség ’ 8gY
Endre nyerte, a régi vivógárdának ez a jeles tagjs, » 
aki a vivóverseny és az akadémia szép rende­
zése körül szerzett érdemeket.

A verseny után este

Dr. Br áj jer Lajos távollétében a 
kesztésért felelős Somfai j á

szer-
no s.

Nyilttér.*
Az igazságügy-miniszter Iglón.

kaszinó helyiségei- I Budapest, junius 17. (A „Tor ont ál“ 
ben táncmulatság volt, amely pompásan sikerült I ®re(*eti távirata.) Günther Antal igazság­

megjelent szép leányok és asszonyok reggelig U,?Tm*n*sz*er I&ÍOra utazott, hogy családját 
táncoltak. I elkísérje Iglófüredre.
s a

X A temesvári galamblövőserseny. Temes- I A horvát obstrukcíó.
váróit tegnap a temesmegyei galamblövő-egylet Budapest, junius 17 (A Toron tál*
szép sikerű galamblövő-versenyt rendezett. A eredeti táv.) Parlamenti körökben most 
verseny győztesei között volt B á n 1 a k y András már nyilvánvaló, hogy a horvátok az 
toron tál megyei árvaszéki ülnök, a jeles sportférfi, obstrukció útjára tértek. Ugyanis az összes 
aki a temesmegyei hölgyek első diját nyerte. | horvát képviselők föliratkoztak szólásra,

ami obstrukciős szándékukat igazolja. A 
képviselőházban most nagy izgalmat kelt 
a horvátok eljárása s a képviselők tanács­
koznak, hogy mit tegyenek a horvátok 
ellen.

fioHcM „Styria-forráf
Gyógyhatású viz : gyomordaganat és 
görcsök, Bright-féle veselob, torok- és 
gógehurut, gyomor- és béikatarus, hugy- 
sav- ős hólyagbántalmak, székrekedés 

és májbajok ellen.
TÁVIRATOK

Országgyűlés.
— A képvis előház ülése. —

Kitűnő gyógysíker! Orvosilag ajánlva!
Magyarországi főraktár:

Hoffman József Budapest, Báthory-ntea 8.Tolstoi haldoklik.
Budapest, junius 17. (A „Torontál* I Budanest innin« 17 tb. Pori f

ered. tavirata.) A képviselóház ma délelőtt ered. tátv.) Mint Szentpétervárról sürgöny-

ha, hét, szabadságot kér a Háztól, am.t a haldokló nagy Író betegágyához.
KépviselőJiaz meg is adott. 1

Azután a török beviteli értékvámok
fölemeléséhez való hozzájárulásról szóló Budapest, junius 17. (A „Torontál* 
törvényjavaslat került tárgyalásra, amelyet eredeti távirata.) Szentpétervári sürgöny 
általánosságban és részleteiben is elfogadtak, szerint a feloszlatott orosz dumába az uj 

Most folytatták a vasutas javas- választásokat a cár szeptember 14-ikére, I 1 
latok vitáját, amelyet ma Bauer horvát az .Uj duma összehívását pedig november 
képviselő kezdett el. Először magyarul I leikére tűzte ki. 
beszélt, később azonban horvátul folytatta, 
kijelentvén, hogy a javaslatokat nem fo­
gadja el.

(542b—2-2)

Lubi Erzsébet gyógyvíz
Az orosz duma. gyomorbetegségek minden 

neme ellen, úgyszintén torok, 
gége és hörgők idült hurutos 
állapotban kiváló sikerrel alkal­

maztatok.

Megrendelhető a forrásbérlőségnél
Szolévá, (Beregmegye).

Telefon 42—155.
Kőművesek gyűlése.

Budapest, junius 17. (A „Tor ontá 1“ eredeti 
. . távirata.) A budapesti kőművesek szakegyletük

Pop Usicsó István nemzetiségi I feloszlatása miatt népes gyűlést tartottak, a 
képviselő szintén a javaslatok ellen szólt, 
többrendbeli elnöki figyelmeztetés mellett, 
miután minduntalan elkalandozott a tárgytól.

Telefon 42—56.

Kapható
minién töm- fa ásványvíz kereskedésben.

478-15.15
melyen támadták a belügyminisztert s elhatároz­
ták, hogy érintkezésbe lépnek a többi szakszerve­
zetekkel az általános sztájk dolgában. * E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szerte.

MIT IGYUNK? lgí<mk mohai
- - - - - - - - - -  Igyunk mohai
hogy egészségünket megóvjuk, mert foynnlr mol.aj
csakis a természetes szénsavas ^ í. 1
ásványvíz erre a legbiztosabb óvószer. IgyUDÍ mohai
A mohai Ágnes forrás, mint természetes szénsavdus ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyu viz; dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvsze fertőző elemek ellen hanem a benne foui.it „vóuv* 
soknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek. 26 év óta bebizonyosodott, hogy még ragályos betegségektől is, miit typhus, botéra, me"Idméltették szók akik közöníLros Ivóvíz 
helyett a baktériummentes mohai Agnes-vízzel éltek Legjelesebb orvosi szaktekintélyek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetéb >n olvasható. Háztartásuk számára inás/óllbéresnél valamivel n.uvohh 
üvegekben minden kétes értékű mesterségesen szénsavval telitett víznél, sőt a szódavíznél is olcsóbb; hogy az Agnes-forrás vizét a leg- »n _ — — gy
szegényebb ember is könnyen megszerezhesse, nagyobb vidéki városokban lerakatok szerveztelek, ugyanott a forrás leírása- kC ft 'TT | T™ 5 ot I
nak ismertető füzete ingyen kapható A forráskezeliség. — Kapható minden füszerdzletben és elsőrangú vendéglőben, * v M vw' mis \Z Je eU ■

forrást, ha gyomor-, bél- és iégcsóhnr attól szabadulni akarnak, 
forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk, 
forrást, ha étiágyhiány és emésztési zavarok állanak be. 
forrást, ha míijbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

331a—15.7
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1907. junius 17.4 TOROK TÁL.

Magyarszentmárton község elöljáróságától. A holnap kezdődő húzáshoz
ajánlok eredeti második osztályú

osztály-
r 71—3.1

Hirdetmény. Nagybecskerekre, illetvé Nagybecskerekröl.
Érvényes 1907. május hó 1-től.

wmmmsmmmmamammmmmímmmmmmmaimm

Érkezik:
a) A nagybecskereki pályaudvarra:

Temesvár, Versecz, Zsombolyáról: délelőtt 9 óra 33 p. 
Pancsováról: délután 5 óra 40 p.
Budapest—Szegedről: reggel 7‘óra 18 p.; délután 5 órs 

33 perc.
Szegedről: (motorkocsi) d. e. 9 óra 47 perc.
Budapest —Nagykikindáról: este 9 óra 48 p.

b) A nagybecskerek-bégapart pályaudvarra:
Zsombolyáról, Verseczről, Alibunárról és Temesvárról: este 

8 óra 05 p.
Módosról: minden kedden, pénteken és vasárnapon reggel 

6 óra 30 p.
Pancsováról: reggel 8 óra 27 p.
Zsombolyáról: (keskenyvágányu vonal) reggel 8 óra 23 p. 

este 7 óra 05 p.
Bégaszentgyörgyről: (keskenyvágányu vonal) délután, i ;

Közhírré tétetik, hogy Magyarszent­
márton község határában gyakorolható

vadászati jog
1908. évi január hó l-töl 1913. évi decem­
ber hó 31-éig terjedő 6 (hat) évi időtar­
tamra Magyarszentmárton községházánál 
1907. évi julíus hó 15-ik napjának d, e. 
9 órájakor nyilvános árverésen haszon­
bérbe fog adatni.

A feltételek a körjegyzői irodában 
Óteleken a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők.

i

Egy nyolc ad 4 Kor., egy negyed 8 l<or., 
egy fél 16 korona.

Lcdercr József,
bank- és bizományi üzlete

Nagybccsl^crckcn,
a szerb templom mellett. — Telefonszám 209-

317—2.1 ___

Torontálerzsébetlak község elöljáróságától.

Magyarszentmárton, 1907. évi jun. 10.

Községi elöljáróság.
Indul:

1 a) A nagybecskereki pályaudvarról : 
Pancsovára: délelőtt 8 óra 10 p.; este 7 óra 5 p.
Szeged—Budapestre: d. e. 10 óra 10 p.; este 6 óra 46 p 
Szegedre: (motorkocsi) d. u. 1 óra.
Nagykikinda—Budapestre: reggel 6 óra 7 p.

—
669/907-

Szabad kézből

eladó
# meleneei^utea 437. számú

Pályázati hirdetmény.
b) A nagybecskerek-bégaparti pályaudvarról:Torontálerzsébetlak község jegyzői hi­

vatalánál egy megbízható és különösen az Zsombolya, Temesvár. Versecz: délután 4 óra 35 p.
■ r r i .. r . , i Temesvár, Versecz, Antal falva -Pancsova és Alibunárriadovegrehaitasi teendők _ reggel 3 óra 33 P.

" 9 , . Zsombolyara: (keskenyvágányu vonal- reggel 3 óra 58 n
behajtása korul járías egyén azonnal alkal- délután 5 óra 25 P.
mazást nyerhet. Módosra: minden kedden, pénteken ós vasárnapon délelőtt

* * IX óra 38 p.
Alkalmazási és fizetési feltételek a ne- Bégaszentgyörgyre: (kchkenyvágány i vonal) délután 12 él­

vezett község jegyzőjénél megtudhatók. 20 l’erc'

Torontálerzsébetlak, 1907. junius 4.
Pártay, jegyző.

igen kedvező fizetési fel~ 
tételek mellett. ««*•» «;*•

Tulajdonon: Két teljesen elkillönitett bejáratú567-3.3loHs* ta&arWteér, bútorozol1744/1907. sz. Törökbecse község elöljáróságától

Árverési hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy a község tulaj­

donát képező és felcserélendövé vált 2 drb
községi mén 1

a vármegye tek. törvényhatósági bizottsá . 
gának utólagos jóváhagyása reményében 
1907. évi junius hó 25-én délelőtt 10 óra tor 
a községházánál nyilvános árverésen el fog 
adatni.

v-2
v.x

Í26-X.24

3232. kig. sz. 1907. 570-3.1

Pályázati hirdetmény.
A nagyszentmiklósi járáshoz tartozó 

Porgány községben lemondás folytán meg- 
üresedet szülésznői állásra pályázatot hir­
detek.

villanyvilágítással kiadd.
Deák Ferenc-utca 7. sz.Évi fizetés 100, azaz egyszáz korona. 

Első szülésnél 4 korona, a többi szülések­
nél 2—2 korona dij jár.

Szegények ingyen kezelendők.
Pályázók a kellőleg okmányolt kér­

vényeiket folyó évi julius hó 30-dig hiva­
talomnak küldjék be, mert a későbben be­
érkező kérvényeket figyelembe nem veszem.

Az egyik 354 sz. B ü k k ö s d nevű, 
o éves, világos pej; a másik Szt.-Mihaly- 
telke 422. sz. vörös-sárga szinü, 6 éves. 
Mindkettő a mezőhegyes! állami ménesből 
való, angol és arabs fajú.

Kelt Törökbecsén, 1907. évi junius 11 

Breitkopf s. k
jegyző.

482—x.12

Schreiber Antal s. k., Legdivatosabb csokrok rs
koszorúk friss élő virágokból.

Nagyszentmiklós, 1907. junius hó 11. 566—3.3 biró.
H a d f y, g Vérszegények és

gyermekágyasoknak
főszolgabíró.

Magasiörzsü oltott rózsák
Továbbá

nyíló cserepes virágok
jutányos áron kaphatók

Kötéláruk a legszebb fajokban.3legjobban ajánlható a

kőbányai á ia
bajor sör

I nagy üveg ára 44 fillér.

zsinegek, zsákok, vitorla és 
ponyvavásznak, vízmentes 
ponyvák, halhálók, lóhálók, 
függőágyak és tornaszerek 

jutányosán és nagy választékban kaphatók
Csusncr János,

kötélárugyár és rövidáru nagykereskedőnél
Nagybeeskereken.

Oláh Gábor10 üveg vételénél házhoz szállittatik
Kapható városi kertésznél,

Amerika-negyed
, Bajza-utca 2138/8 r
' (273-X.39) j

Schauer Nándor
u*

fuszerkereskedéeében

Nagybecskerek, Mária Terézia-n. 2000.
Telefon 209.489— 30.12
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